



2025年4月20日 星期日

农历乙巳年三月廿三 第12803号 今日四版

报头题字：邓小平 国内统一连续出版物号CN11-0035

中国教育报

ZHONGGUO JIAOYU BAO



中国教育报
客户端

中国教育报
微信号

怀进鹏向第二届全国大学生职业规划大赛发表视频致辞

为大学生就业施展才华创造更多机会

本报长沙4月19日讯（记者林焕新）今天，第二届全国大学生职业规划大赛总决赛风采展示及颁奖活动在湖南长沙举行。教育部党组书记、部长怀进鹏作视频致辞。湖南省委书记、省人大常委会主任沈晓明出席活动，湖南省委副书记、省长毛伟明致辞。

怀进鹏指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视高校毕业生就业工作。日前国务院召开视频会议，对做好2025届高校毕业生等青年就业创业工作进行了全面部署。举办全国大学生职业规划大赛，是贯彻落实党中央、国务院决策部署的重要举措，旨在打造强化生涯教育的大课堂、促进人才供需对接的大平台、服务毕业生就业的大市场。

本届大赛精彩呈现了一堂鲜活生动的“思政大课”，有序组织了一次生涯教育指导的“大练兵”，联袂打造了一座校企精准对接的“连心桥”，取得了圆满成功。

怀进鹏强调，高校毕业生是党和国家宝贵的人才资源，要坚持就业优先战略，锚定“以赛促学、以赛促教、以赛促就”的目标，坚持守正创新，推动大赛办好办强、办出品牌。要抢抓攻坚期，加力促就业工作，以钉钉子精神贯彻落实国务院会议精神，为大学生就业施展才华创造更多机会。一是坚持就业育人，强化就业教育，促进青年学生科学规划学业和职业发展，强化观念引导，引导树立正确的择业观就业观，落

立立德树人根本任务。二是聚焦能力提升，深化生涯教育改革，加强核心课程和教材建设，打造专业化就业教师队伍，构建高质量就业指导服务体系。三是突出就业导向，科学研判需求，优化培养供给，推动人岗对接，促进高等教育人才培养供需适配。

毛伟明指出，开展大学生职业规划大赛，是深入贯彻习近平总书记关于做好高校毕业生就业创业工作重要指示精神的实际行动。这是一场“职”引未来的盛会，以赛促学、以赛促教、以赛促就，释放了青春梦想与职业理想深度融合的活力，诠释了个人成长与国家发展同频共振的担当。这是一片“创”景无边的热土，湖南构筑了包含6个

万亿产业、16个千亿产业、211万家企业的就业“蓄水池”，搭建了首期规模达5亿元的大学生创投基金，在湘就业创业舞台广阔。这是一次“湘”伴成长的邀约，湖南将持续放大“低成本创业、高品质生活”比较优势，提供更优创业服务和保障，诚邀大家携手并进、逐梦未来。

本次大赛由教育部、湖南省人民政府共同主办，以“筑梦青春志在四方，规划启航职引未来”为主题。“职”引未来的盛会，以赛促学、以赛促教、以赛促就，共决出金奖150名、银奖225名、铜奖375名，评出省级优秀组织奖10个、高校优秀组织奖100个、特别贡献奖9个。

第二届全国大学生职业规划大赛总决赛举行

决出金奖150名、银奖225名、铜奖375名

本报长沙4月19日讯（记者董鲁皖龙 林焕新 余杏）4月16日至19日，第二届全国大学生职业规划大赛总决赛、风采展示及颁奖活动在湖南长沙举行。大赛由教育部、湖南省人民政府共同主办，以“筑梦青春志在四方，规划启航职引未来”为主题。经过校赛、省赛的激烈角逐，全国750余名选手晋级总决赛，共决出金奖150名、银奖225名、铜奖375名，评出省级优秀组织奖10个、高校优秀组织奖100个、特别贡献奖9个。总决赛期间，在湖南举办了“湘江宣言”就业育人主题活动、专场招聘会暨“千校万企”供需对接会和大学生就业创业课程教学交流展示等三场大型同期活动。中南大学、湖南大

学、湖南师范大学三所高校承办了大赛各赛道总决赛。

第二届大赛自2024年10月启动，吸引全国高校师生踊跃参与，累计报名人数1507万人，覆盖高校2763所，其中成长赛道报名1198万人，就业赛道报名309万人。相较于首届大赛，第二届大赛呈现出参赛规模更大、赛事更加丰富、社会参与度更高的特点，报名人数和覆盖高校实现“双增长”。大赛分为成长赛道和就业赛道，其中就业赛道首次设立研究生组，覆盖学段进一步扩大。总决赛现场，来自近千所高校的约3000名教师、上万名学生观摩了比赛，选手们通过主题陈述、评委提问、天降实习和就业offer三个环节，展现了大学生多样

化的学业职业规划与行动。总决赛过程中，有近400家用人单位组成“心选团”，现场为学生发放实习、就业offer意向。通过参赛，学生生涯规划意识进一步增强，主动将个人职业理想融入国家发展大局。多样的同期活动有效畅通了供需对接渠道，凝聚各方合力、推动全社会共同支持高校毕业生就业。

4月19日，大赛总决赛三场大型同期活动在湖南举办。“湘江宣言”就业育人主题活动在湖南大学举办。参赛选手们在湘江之畔，向全国高校毕业生发出倡议：到祖国最需要的地方去，用青春奋斗创造美好未来！全国高校毕业生就业育人成果主题展、就业育人大讲堂等同步展开。（下转第二版）



“智慧小业”上线

本报长沙4月19日讯（记者林焕新 余杏）今天，第二届全国大学生职业规划大赛总决赛颁奖典礼在湖南长沙举行。活动现场，国家大学生就业服务平台正式发布AI助手“智慧小业”，为高校毕业生求职就业提供更加智能化、个性化、精准化的服务和支撑。

“智慧小业”作为创新型AI助手，依托国产大模型技术，全面接入国家大学生就业服务平台，为高校毕业生带来更加智能、高效、精准、安全的就业服务体验，全方位助力高校毕业生就业。

“智慧小业”不仅能够依据毕业生对工作地点、行业领域、薪资待遇等方面的需求，精准匹配国家大学生就业服务平台内的岗位信息，还能提供从生涯规划到面试技巧的“一站式”求职指导，助力毕业生掌握实用面试技巧，增强求职竞争力。此外，针对公务员、事业单位、选调生等考试，“智慧小业”可以详细解读报考流程、考试内容，提供备考建议。

以赛促学 以赛促教 以赛促就

——来自全国大学生职业规划大赛的启示

本报记者 林焕新 余杏

4月16日至19日，第二届全国大学生职业规划大赛总决赛在湖南长沙举行。

“本届比赛吸引了1507万名学生报名参赛，较首届增长了约50%。”教育部高校学生司（高校毕业生就业服务司）副司长吴爱华介绍，为了更有针对性地做好不同大学生群体的职业规划指导，今年新增研究生赛道，赛事影响力也有了明显提升。

实际上，这场大赛“升级”的远不止这些。记者在总决赛现场，探寻“就业启示录”。

一个大舞台：提升能力，无悔青春

一场职业规划大赛比什么、又能带给学生什么？

现场，选手完成展示后需限时回答评委提问。一个个犀利的问题让比赛氛围始终紧张而激烈。



4月17日，第二届全国大学生职业规划大赛总决赛成长赛道高教组的选手正在比赛。本报记者 冯子琪 摄

湖南铁路科技职业技术学院铁道机车运用与维护专业学生蒋睿安就遇到了“超纲题”：“你想当铁路车辆检修工程师，未来AI是否会取代你？”蒋睿安思考片刻后回答：“现在，AI和智能化给许多行业带来了改变，比如广州铁路局的多条检修车间都运用到了智能检修机器人。但是，对国家重要基础设施来说，安全永远摆在首位，而人永远

是保障安全的最后一道防线。”“每次展示都是模拟面试。比赛让我明确了自己的优势，更找到了不足，这让我在求职时更加从容。”蒋睿安在省赛后参加了中国铁路广州局集团有限公司的面试，如愿被录取。

大赛还原的真实求职现场，犹如打磨璞玉的工具。以赛促学，正是此意。（下转第二版）

本报记者 张欣

当相声遇上“歪果仁”，不同语言能碰撞出怎样的火花？

“古人云‘知之为之知之，不知为不知’，翻译成英语是什么？”

“Know is know, no know is no know。”在近日举行的2025年“国际中文日”启动仪式上，青年相声演员闫佳宝和4位外国友人的相声《东言西语话中文》惹得现场观众捧腹大笑。

“国际中文日”源起于“联合国中文日”，今年“国际中文日”的主题是“中文：穿越时空的礼物”。连日来，联合国教科文组织、中国驻外使领馆、孔子学院等海外中文教育机构，中外学校等陆续举办丰富多彩的活动，向全球中文学习者、中国文化爱好者展现中国语言文化之美。

中文：跨越时空

据《淮南子》记载，“中华文字始祖”仓颉造字，感动上苍，天降谷子雨，福泽万民，后人就把这天命名为“谷雨”。

2010年，联合国宣布启动联合国语言日。其中，将中文日定在农历二十四节气之谷雨，以纪念仓颉造字的贡献。

“从甲骨文上斑驳的印记到数字时代跳动的字符，中文承载着中华民族数千年的文明智慧。”北京外国语大学党委书记王定华说，汉字仿佛中华文化中的璀璨星辰，它跨越历史长河，联结古今中外，呈现在世人面前。这份穿越时空的珍贵礼物不仅镌刻着中华民族的精神，更蕴含人类共同的价值追求。

马予希来自塞尔维亚，是北京外国语大学“新汉学计划”的博士生，她和中文结缘于高中时参加的贝尔格莱德孔子学院夏令营。此后，一颗跨文化翻译的“种子”在她心中扎下了根。

学习期间，她的研究方向是将《红楼梦》中的成语翻译成塞尔维亚语。“由于文化不同，许多中文在塞语中很难找到确切的表达，这对我来说也是不小的挑战。”马予希说，她希望把更多优秀作品带到塞尔维亚，成为一座中外文化交流的“桥梁”。

理解：读懂中国

“你有什么特长？”“我腿特长。”看着周围人哈哈大笑，彼时，刚学汉语的唐磊并不能理解笑点在哪儿。唐磊来自马达加斯加，他对不同文化内涵的不理解，是跨文化交际中的普遍问题。

在联合国教科文组织前总干事伊琳娜·博科娃看来，语言是身份、知识、价值观和世界观的载体，每种语言都是通向其文化的窗口，反映着社会的思维方式和生活方式，每种语言都是理解、记录和表达现实的力量。

“语言可以架起文化交流的桥梁，学中文为我打开了人生的另一扇大门，让我增进了对世界的理解。”北京大学汉语言文学专业学生、来自西班牙的光洁说，“尽管我们的文字和文化背景不同，但我们在有许多不同的同时，也有许多相同之处，比如，我们都喜欢美食，都欣赏美好的事物。”

和羹之美，在于合异。采访中，许多受访者表示，愿更多人以中文为桥读懂中国、读懂世界，以对话破除对立，以包容消弭分歧，携手构建人类命运共同体。

携手：共同发展

32岁的柬埔寨人赫特·苏杰是蜜雪冰城柬埔寨运营公司的财务经理，在这里，柬埔寨员工和中国员工打成一片，其乐融融。为了工作方便，赫特·苏杰也自学了中文。

近年来，中国和马来西亚两国在绿色发展、新能源等新兴领域不断加强合作。正在南京工业大学职业技术大学培训的马来西亚苏丹伊德里斯教育大学教师李辉业表示，回到马来西亚以后，他会将所学运用到教学中，助力马来西亚绿色产业发展。

中越两国边界上的北仑河蜿蜒流淌。“中越两国山水相连，文化交流源远流长。”河口职业高级中学校长熊万开说，该校是云南省中职学校中唯一招收越南籍学生的公立学校，希望学生们以语言为桥梁，成为高质量共建“一带一路”的倡导者和实践者。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。“携手共进，以中文作为桥梁，我们深化文化共进，增进民心相通，相信这种以诚相待的伙伴关系，必将焕发新的生机。”索马里联邦共和国驻华大使和丹说。

北京发布义务教育阶段入学政策

新增中小学学位2万余个

本报讯（记者 欧媚）4月18日，北京市教委召开新闻发布会，发布《关于2025年义务教育阶段入学工作的意见》。北京市教委相关负责人表示，今年义务教育入学工作最大限度保持一致性和连续性，切实稳定家长预期。

据介绍，北京市教委制定了2025年义务教育阳光招生专项行动方案，坚决落实教育部阳光招生要求。义务教育入学严禁以考试成绩和各类竞赛证书、培训竞赛成绩、考级证明等作为招生依据；严禁以面试、评测、接收简历等形式选拔学生；严禁学校和校外培训机构以培训班、校园开放日、夏令营等形式提前招生、选拔学生；严禁任何学校以实验班、特色班、国际部、国际课程班等名义招生。

北京市教委相关负责人表示，全市将对违反“四个严禁”要求、

违规“掐尖招生”行为坚决严肃查处。同时，纪检监察部门全程参与监督义务教育入学工作。

为深化“教育入学一件事”高效办成，今年北京市义务教育入学服务平台接入“京通”市级统一身份认证平台，进一步简化界面层级、精简办理环节、加快资料核验、缩短办理时间，持续深化“一网通办”，让人学服务更加便捷高效。

北京市教委相关负责人介绍，北京建立了同人口变化相协调的学位供给机制，2025年新增中小学学位2万余个，缓解学位紧张问题。同时，探索以集团为育人主体的连续培养新模式，推进资源要素无障碍流动，有效化解学位压力在学段间传导的问题。目前，全市集团化办学覆盖率达70%、学区制管理覆盖率90%。